

КРАСОТА, РОЖДЕННАЯ ДУШОЙ

«Лишь есть одно огромное стремленье
Создать мечту и раствориться в ней...»

Людей увлечённых я уважал всегда. Поэтому с неким волнением ехал к Ольге Ивановне Андреевой, человеку неординарному, умеющему в нашей обыденной жизни видеть прекрасное. Прошёл дождь, ветер сорвал крышу, солнце высушило землю, заморозок погубил урожай — это жизнь, так распорядилась природа. Значит, будем жить по её законам.

Дом и приусадебный участок семьи Андреевых, что находится в старой части Нижней Туры, похож на ботанический сад. Когда приходишь сюда, бросается в глаза какая-то особая ухоженность, последовательность во всём, система. Вот цветущие розы, а вот гортензия. Чуть поодаль сосна горная, рядом наш родной можжевельник, цветок хоста. Такое же название носит современная артиллерийская система в российской армии. Что только здесь не растёт... В тени отдыхает олеандр, дремлют пионы, чей «выход в свет» в этом году уже завершён. Георгины стоят особняком, знают себе цену.

Четверть века назад Владимир и Ольга АНДРЕЕВЫ начали строительство своего дома, четверть века назад на их участке и появилось это чудо. Под ветвями берёзы спрятались небольшие пруд, созданный руками Ольги Ивановны, в нём — пара уток. Пусть не настоящих, но почти как настоящих. Чуть-чуть здесь не считается. И если упал в пруд листок с рядом растущего дерева, то это только прибавляет реальности бытия. А какие цветы растут на берегу! Определить смог только лилию и можжевельник, а сколько еще здесь прекрасного! В тени берёзки — беседка. Располагаешься в ней удобнее, смотришь на пруд и чувствуешь себя словно где-то в большом санатории с шикарными водоёмами. Есть здесь и уютная зона отдыха, которая может принять сразу много людей. В этой беседке — мангал, сюда «заглядывают» ветви деревьев и кустарников, солнце



О.И. Андреева влюблена в свое зеленое царство

и ласковая тень. Эта беседка, кстати, вся выложена из природного камня и служит естественным убежищем от дождя и палящего солнца. Даже искусственный ручей, проведенный Ольгой Ивановной, пересекает участок. И сделан он, надо сказать, основательно. Берега окаймлены, на дне местами галька. Через ручей — мостики. Всё реально, никакой бутафории. И кругом цветы, деревья, кусты, дорожки. И создана вся эта красотища на бывшем футбольном поле. Глядя на великолепие, в какое оно превратилось, можно только догадываться о том титаническом труде, который был сюда вложен хозяевами участка. Сделать из футбольного поля оазис не каждому под силу. Сколько надо убрать лишнего и сколько завезти необходимого, знает лишь тот, кто занимался этим.

Отец Ольги Ивановны был художником. Может быть, поэтому и у нее есть творческая жилка, тяга к прекрасному. Говорят, творческие люди очень восприимчивы, сентиментальны. Не случайно Ольга Ивановна говорит о своих зелёных питомцах с большой любовью, что невольно и сам произносится ей. Спирея, жасмин, микробиота, ясколка, лилии для женщин, как дети родные. А ещё в её зелёном царстве растут и прекрасно чувствуют себя разные сорта яблонь, груши, сливы и даже виноград. Грозди его созревают здесь, сейчас. И надо сказать, не в теплице, а под открытым небом.

Ольга Ивановна может часами рассказывать о своём увлечении. Я бы даже сказал не об увлечении, а о каком-то волшебном действии, сказке, в которой мне посчастливилось побывать. Живут в этой «сказке» и куры. Золотых яиц, возможно, несут, но являются хорошим дополнением к всеобщей домашней идиллии. Про теплицы с помидорами и огурцами, что есть в хозяйстве Андреевых, конечно, тоже не лишним будет упомянуть.

Каждый год Ольга Ивановна бывает в Екатеринбурге, где проходит ежегодная выставка, на которую приезжают представители питомников Свердловской области и из других регионов. Выставка проходит в течение примерно двух недель. За это время здесь можно послушать лекции на разные темы. Причём лекции читают знаменитые учёные, профессора, кандидаты наук, люди, достигшие тех или иных успехов в растениеводстве. На выставку привозят семена, саженцы, цветы. Тут есть возможность получить консультации по выращиванию тех или иных сельскохозяйственных культур: каждый день разная тема, разные направления, можно приобрести литературу по интересующему вопросу, купить семена, саженцы. Хотя и дома у Ольги Ивановны различной литературы на любимую тему хватает. В помощь и Интернет.

Меня, например, очень привлекает тема «Ландшафтный дизайн». Это же просто замечательно — создать на маленьком участке подобие разных климатических зон. Завидую увлечённым людям, создающим красоту своей душой, талантом и беспокойным, неутомимым характером.

Удачи вам, Владимир и Ольга, во всех ваших добрых начинаниях!

Александр МАЛЫГИН
Фото автора

На станцию Выя Свердловской железной дороги приехала группа жителей Китайской Народной Республики. Цель дальней и необычной на первый взгляд поездки — посещение расположенного на станции скромного памятника «Бойцам и красноармейцам 17-го Петроградского, Камышловского и Китайско-го полков, отряду моряков Балтийского флота, эскадрону мадьяр».

Почти сто лет прошло с тех пор, как здесь, на станции Выя, произошли трагические события гражданской войны — погибли от рук белогвардейцев бойцы и красноармейцы, китайские добровольцы. Времени не в силах отнять у нас память о тех кровавых событиях. В 1988 году ниж-



Гостей из Китая на нижнетуринской земле встретили очень тепло

ПОЧТИ ВЕК СПУСТЯ

нетурицы поставили жертвам колчаковцев памятник. За ним ухаживают жители поселка, здесь всегда стоят цветы.

В Свердловскую область прибыла делегация работников Архивного Управления провинции Ляонин, в которую вошли: начальник управления Чжао ХУАНЛИН, заведующий канцелярией Ши ВЭИ, начальник отдела комплектации Ма ЮНЬ, начальник отдела систематизации Чжан СЯОФЭН, а также начальник Департамента международного сотрудничества Государственного архивного управления КНР Чжао ЦУН. Гостям была предложена большая насыщенная программа: посещение музеев Екатеринбург, Невьянска, Нижнего Тагила, встреча по вопросам культурного сотрудничества и обмена специалистами. По их инициативе руководитель мероприятия, начальник Управления архивами Свердловской области Александр КАПУСТИН привез гостей на Выю.

... Традиционные зеленые свечи, белые хризантемы — символы скорби (по китайским обычаям). Минута молчания. У подножия памятника — не родственники погибших бойцов китайского добровольческого полка и их легендарного командира Жень Фу ЧЕНЯ. Сын командира приезжал в эти места в 1988 году. У подножия — просто соотечественники тех, кому посвящен этот памятник.

— Нам приятно видеть, насколько крепка ваша память, насколько сильна ваша благодарность прадедам, сложившим свои головы в годы гражданской войны здесь, в России, за мир, за справедливость и светлое будущее новых поколений, — сказал, приветствуя гостей, председатель Думы Нижнетуринского городского округа Сергей МЕРЗЛЯКОВ. — Слава и вечная память погибшим!

— Благодаря тем легендарным защитникам России и вашим соотечественникам, воевавшим с белогвардейцами, наш любимый город Нижняя Тура продолжает свою историю и отметил на днях 260-летие, — сказала директор Нижнетуринского краеведческого музея Ирина МАТВЕЕВА. И присоединила к общим подаркам, приготовленным гостям, маленькие самовязки-кисеты с гильзами, найденными на местах кровопролитных боев в районе станции Выя и Нижнетуринского завода.

В ответном выступлении Чжао Цуна прозвучала сдержанная благодарность всем, кто здесь, на Урале, еще помнит и чтит историю, а также тех, кто эту историю вершил. А еще — радужное приглашение в Китай, обращенное к организаторам встречи на русском языке: «Приезжайте! Вам будет, где жить!»

Теперь о событиях дней минувших

13 сентября 1918 года, после взятия уездного города Верхотурья, войска адмирала А.В. КОЛЧАКА начали наступление в юго-западном направлении, на Нижнетуринский завод. В ночь с 29 на 30 ноября, прорвав оборону частей Третьей Восточной Красной Армии, в составе которой, наряду с 17 Петроградским, гор-

ным Камышловским и Вольным полками, отрядами балтийских моряков, мадьяр и нижнетуринских добровольцев, сражался и китайский добровольческий полк, колчаковцы заняли железнодорожную станцию Выя, а затем вошли в селение Нижнетуринский завод.

В тяжелом кровопролитном бою погибли тысячи человек. Очевидцы вспоминают: «Вода в местной речушке от крови погибших была розового оттенка».

О гибели китайского полка и его легендарного командира Жень Фу Ченя сохранились воспоминания жителя Нижней Туры, бывшего пулеметчика Ф.М. ШИПИЦЫНА: «Выйдя неожиданно на станцию Выя, белогвардейцы открыли огонь по составу поезда, и большинство красноармейцев, находящихся там, погибло, не имея возможности даже выйти из вагонов. Китайцы и матросы не смогли отбить всех атак белогвардейцев. Полк бился насмерть. Штабный вагон был окружен группой офицеров и солдат. Жень Фу Чень из тамбура вагона стрелял из маузера, но или закончилась патроны, или заклинило маузер... Но он успел застрелить двух офицеров. Белогвардейцы вытащили безоружного Жень Фу Ченя из тамбура и закололи его штыками. Бой длился до утра. И после боя беляки кололи штыками, расстреливали пленных китайцев и раненых матросов около вагонов, а оставшихся раздели, разули и гнали босиком по снегу к себе в тыл».

Также имеются воспоминания жительницы Нижней Туры К.И. МИТРОФАНОВОЙ. Ее муж, будучи в то время подростком, был мобилизован со своей лошадкой, чтобы ехать на станцию Выя собирать трупы «наших» и «не наших», складывать их, мороженные, в «поленницы».

события в районе станции Выя, на одной из братских могил погибших красноармейцев установили обелиск. Позднее часть останков перезахоронили у здания железнодорожного вокзала, где был установлен и открыт в июле 1988 года памятник.

Как попали китайцы на Урал?

Жень Фу Чень до 1914 года за политическую деятельность в Китае находился на нелегальном положении. Это был высокообразованный человек, знал японский, корейский, английский и русский языки, хорошо знал таможенное дело.

В 1914 году китайское правительство издает указ о том, что все лица мужского пола, преследуемые законом за политическую деятельность, прощаются и должны выехать в Россию на разные работы. За определенную плату российское правительство принимает китайцев. В Россию прибывает диаспора численностью в 200 тысяч человек. Руководителем едет Жень Фу Чень, с ним — Ли Зе ХАН, Лу Фан ЗАИ. Штаб-квартира Жень Фу Ченя располагается в Алапаевске.

В 1918 году ему было предложено сформировать батальон китайских рабочих добровольцев, который вошел в состав Первого Крестьянского полка «Красных орлов». Потом батальон был пополнен и преобразован в полк под командованием Жень Фу Ченя.

Надо сказать, китайцы не только быстро адаптировались на Урале, начали активную трудовую деятельность, но и испытывали признательность и благодарность русскому правительству, русским людям за предоставленный кров и искреннее внимание. Потому и были они верными, стойкими патриотами русской земли, бесстрашно сражались в боях с белогвардейцами. Не сдались и в этом трагическом бою у станции Выя. А их легендарный командир Жень Фу Чень, уже в советское время, за мужество и проявленный героизм удостоен почетной награды — Ордена Красного Знамени.

Наталья КОЛПАКОВА,
пресс-секретарь главы НТГО
Фото автора

В материале использованы архивные данные, предоставленные фондом Нижнетуринского краеведческого музея



«Набито было много сотен человек. Иных к и т а й - цев живых подвешивали за косички на сучья деревьев».

В память об этом трагическом

У подножия памятника — традиционные зеленые свечи, белые хризантемы — символы скорби (по китайским обычаям)